
I DUMITRU TUDOR I 
O veste tristă ne-a umibrit aceste zile de primăvară orădeană do

moală. S-a stins din viaţă profesorul şi arheologul Dumitru Tudor 
(1908-1982). 

Născut într-o familie modestă 'în Izverna Mehedinţilor, Dumitru 
Tudor şi-a croit singur şi .greu un drum în viaţa ştiinţifică a speciali
tăţii sale: istoria veche şi arheologia. Face studiile secundare la Satu 
Mare iar pe cele universitare la Bucureşti. Între 1933-1935 şi le desă
vîrşeşte în străinătate ca membru al Şcolii române din Roma. In anul 
1!-l36 îşi ia doctoratul. Profesor secundar (1930-1947), şef de lucrări la 
Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti (1943-1947) şi arpoi pro
fesor universitar la Iaşi (1947-1954) şi Bucmeşti (din 1954). 

Dumitru Tudor a făcut parte din marea pleiadă de profesori şi cer
cet[1tori ce s-au ridicat în şi din şcoala arheologică românească iniţiată 
şi condusă ipînă la moartea sa de Vasile Pârvan. Prin cercetările sale 
privind antichităţile romane din Oltenia, Dumitru /fudor a stat alături 

de marele său coleg în cercetarea vesti-giilor romane din Transilvania, 
Constantin Daicoviciu, de \Mihail Macrea sau de ceea ce a făcut, pe ur
mele lui Vasile Pârvan, pentru antichităţile din Dobrogea 'în perioada 
interbelică Scarlat Lambrino, efort conjugat pentru cunoaşterea unui 
întreg - Dacia în epoca romană. 

Dumifru Tudor a lăsat în urma sa o operă vastă. Toate lucrările 

sale s-au născut din izvorul proaspăt şi nesecat al cercetărilor .şi săpă
turiJ.or arheologice. Vor rămîne mereu în istoria arheologiei româneşti 
îndelungile şi pasionatele sale cercetări efectuate în vestitele staţiuni de 
la Romula (Reşca) şi Sucidava (Celei) şi în castrele romane de pe Olt. 
Aceste cercetări şi multe altele au fost temeiul pe care şi-a clădit şirul 
lung al lucrărilor sale ştiinţifice. Prima dintre ele ca importanţă, cea 
care l-a impus în lumea ştiinţifică este sinteza Oltenia romană (Bucu
reşti, 1942), primită cu interes în ţară şi in străinătate, căreia Academia 
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Română i-a acordat premiul „Vasile Pârvan" (lucrarea a fost completată, 
îmbogăţită şi reeditată în 1958, 1968). Alte două sinteze, de referinţă, 

sînt Istoria sclavajului în Dacia romană (Bucureşti, 1957) şi Oraşe, tir
guri şi oote în Dacia romană (Bucureşti, 1968). De mare interes pentru 
istoriografia epocii romane în Oltenia, în Dacia, sînt şi micromonogrc1-
fiile sau monografiile ce le-a dedicat oraşelor romane din Oltenia: Dro
beta, (Bucureşti, 1965), Romula (Bucureşti, 1968), cetăţii de la Sucidarn 
(v. Sucic1ava, Craiova, 1974) şi podurilor romane de la Dunărea de Jos 
(v. Podurile romane de la Dunărea de Jos, Bucureşti, 1971). 

încă de la prima sa lucrare publică în străinătate I cavalicri danu
biani, Roma, 1937 (lucrarea sa de doctorat) s-a străduit să fad1 cunos
cute lumii savante străine cercetările privind epoca romană în Dacia. 
Publicarea acestor lucrări în străinătate era şi o recunoaştere şi o apre
ciere a valorii lor ştiinţifice. Amintim dintre acestea pe unele dintre cele 
mai însemnate: Sucidava. Une cite daco-romaine et byzantine en Dacie, 
Bruxelles, 1965; Corpus monumentorum Equitum Danm·iorum. Amster
dam, 1968; Les constructions publiques de la Dac-ie ronwine d'npres in
scriptions, în Latomus, XXXIII, 2, 1964, p. 273-301; Preuves archeolo
giques attestant la continuite de la domination romaine au nord du Da
nube apres l'abandon de la Dac-ie sous Aurelien (lll-V-e sieles) în Dn
coromania, I, 1973, p. 149-161. 

Pe lingă aceste lucrări de strictă specialitate Dumitru Tudor a pu
blicat, singur după Istoria arheologică a lui Al. Odobescu şi la o sută 
de ani de la apariţia acesteia, un tratat de .A.rheologie rom.ană (Bucu
reşti, 1976), prin care această disciplină, atit de importantă pentru cu
noaşterea romanităţii din Dacia, a izvoarelor civilizaţiei şi culturii euro
pene, ajungea la îndemîna cunoaşterii unui număr cit mai mare de in
teresaţi, de tineri studioşi sau ide către publicul la1~. 

Pentru un cerc mai larg de cititori au fost scrise şi cunoscutele sale 
volume Mari căpitani ai lumii antice (vol. I-III, Bucureşti, rn69-1971) 
şi monografia Figuri de impăraţi romani (vol. I-iII, Bucureşti, 1974-
1975) cu o temă abordată pentru întîia oară de literatura noastră isto
rică. 

Cercetător şi dascăl neobosit ce a contribuit la pregătirea a gene
raţii întregi ide profesori şi cadre de specialitate în domeniile arheolo
giei şi istoriei vechi, Dumitru Tudor rămîne o personalitate de neşters 
din amintirea atitor elevi ai săi, din şirul lung al celor care i-au citit 
cărţlle. 

Profesorul bucureştean a fost legat şi de Oradea unde, printre al
tele a ţinut o importantă conferinţă privind Romanizarea Daciei (30 
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martie 1976). Gestul său lega peste decenii maturitatea sa ştiinţifică de 
avînturile adolescentine ale liceanului ce şi-a făcut o parte din studii, 
pe cele secundare, în Satu Mare, oraşul de pe Someş, din nordul Cri
şanei. 

Profesorul şi arheologul Dumitru Tudor ne-a părăsit, însă opera sa 
va rămîne mereu în istoriografia românească, în conştiinţa tuturor ce-
lor ce-i vor citi şi continua opera. 

SEVER DUMITRAŞCU 
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